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PREAMBUL 
Migraţia este o problemă cu care se confruntă România începând din 1989, accentuându-

se în mod deosebit după 1994. Românii, tineri sau adulţi, în căutarea unui trai mai bun preferă să 
părăsească ţara aumându-şi riscuri însemnate, o astfel de situaţie ridicând nenumărate semne de 
întrebare asupra motivaţiilor acestei alegeri. Decizia părăsirii meleagurilor natale este una 
complexă, ea implicând părăsirea cunoscutului şi a dozei de siguranţă pe care acesta îl 
presupune, o investiţie financiară importantă, deseori destul de greu de realizat. Adesea este 
nevoie şi de disponibilitatea de a accepta locuri de muncă sub nivelul calificării pe care o are 
persoana care migrează (uneori cu mult sub acest nivel). 

Migraţia antrenează importante consecinţe sociale pentru familiile celor care migrează, pentru 
comunităţile din care pleacă, în comunităţile în care sosesc, în ansamblul societăţii. Totodată, prin 
reacţiile faţă de fenomenul migraţiei, sunt evidenţiate diferenţe între anumite comunităţi.  Studiile 
realizate în domeniu constată diferenţe atât în cadrul traseelor de migrare cât şi în ceea ce 
priveşte amplitudinea procesului, coeziunea grupurilor etc., în funcţe de caracteristicile 
comunităţilor din care provin indivizii. Spre exemplu, Societatea Academică Română (SAR) în 
Raportul asupra guvernării – iulie 2005 sesizează numeroase diferenţe între o comunitate catolică 
şi una ortodoxă în ceea ce priveşte comportamentul membrilor comunităţii care lucrează în 
străinătate, al investiţiilor în comunitatea de origine, al comportamentului clericilor faţă de cei care 
sunt plecaţi, s.a. Astfel, putem vorbi de diferenţe în ceea ce priveşte eficienţa unei comunităţi 
raportat la procesul migraţiei, de grade diferite de sprijin ale indivizilor de către fiecare dintre 
biserici, cel puţin în raport cu migraţia (spre exemplu, Biserica Catolică susţinând pe cei care sunt 
plecaţi la muncă în străinătate prin trimiterea unor preoţi delegaţi pentru a-i ajuta pe membrii 
parohiei să se integreze atât social cât şi religios în comunităţile în care ajung). O analiză 
comparativă între o comunitate de adventişti şi una de ortodocşi oferă studiul Migraţia circulatorie 
externă pentru muncă – un răspuns la problemele sociale ale tranziţiei? realizat de Monica Şerban 
şi Vlad Grigoraş, în care este evidenţiată o mai mare eficienţă a comunităţii adventiste în raport cu 
migraţia. Contează în special închegarea mai puternică a comunităţilor în locrile în care ajung (în 
exemplele amintite este vorba de comunităţile catolice şi adventiste), în cadrul cărora indivizii 
schimbă informaţii privind locurile de muncă se susţin reciproc inclusiv financiar, dezvoltă strategii 
de investire a banilor etc. Din această perspectivă considerăm că poate fi luat în considerare 
„pericolul” de asimilare mai rapidă a ortodocşilor de către comunităţile în care ajung decât membrii 
altor culte, ca ipoteză de cercetare, plecând în special de la ideea că ortodocşii nu reuşesc să 
închege comunităţi în ţările unde migrează, trăind relativ izolat unii de alţii. În acelaşi timp însă, 
trebuie analizate şi alte elemente care contează cum ar fi rezistenţa la schimbare, atitudinea faţă 
de membrii comunităţiilor în care ajung etc., pentru a analiza integrarea sau asimilarea românilor 
care lucrează în alte ţări. 

Trebuie luate în considerare modificările care intervin în structura familiei celor care pleacă să 
muncească în străinătate (existând, credem, pe termen lung, şi un fenomen de contagiune pentru 
familiile care vin în contact cu familiile celor care pleacă), în gospodăriile lor, în dinamica 
localităţilor din care aceştia pleacă. În acest sens este oare potrivit să vorbim de o criză la nivelul 
familiei, având în vedere că structura şi normele familiei cunosc modificări substanţiale? Cert este 
că asistăm la transformari ale familiei tradiţionale, cum ar fi: 

- scăderea rolulului bătrânilor ca factori de decizie sau consiliere în condiţile în care 
câştigurile sunt realizate de membrii familiei mai tineri, aceştia preluând rolul de decizie; 
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- bătrânii devin „agenţi investiţionali” sub coordonarea celor plecaţi şi care trimit bani acasă; 
- deseori bătrânii preiau rolul creşterii copiilor; 
- putem vorbi de emanciparea femeilor (raportat la modelul tradiţional al familiei) determinată 

de: 
o conştientizarea faptului că pot realiza câştiguri mari 
o „contaminarea” cu modelul social al societăţilor în care ajung 
o folosirea semipreparatelor conduce la reducerea timpului petrecut în bucătărie 

- depărtarea faţă de copii conduce la modificarea relaţiilor cu ei. În cazul în care cei care 
migrează iau şi copii cu ei aceştia copie mai uşor modelele sociale din comunităţile în care 
intră, ajungând inclusiv la o mai bună cunoaşere a limbii 

- constituirea reţelelor de migraţie în special pe criteriul gradelor de rudenie conduce la 
întărirea legaturilor; acelaşi efect îl are şi sentimentul „aflării printre străini”. 

Există o anumtă « tipologie » a celor care migrează pentru muncă, majoritatea celor care 
lucrează în străinătate ocupând locuri de muncă ce necesită un nivel slab sau mediu de calificare, 
adesea chiar ca necalificaţi. Dacă condiţiile economice din ţară nu reuşesc să reducă fenomenul, 
este de dorit  cel puţin orientarea preponderentă către calificările  medii şi înalte considerate a fi 
deficitare pe piaţa muncii în UE. În această variantă este evident că şi beneficiile pentru ţara 
noastră ar fi mult mai mari. 

Tentând o apreciere valorică considerăm că dacă inţial diferenţa dintre veniturile  care ar fi 
putut fi obţinute în ţară şi cele obţinute în străinătate este cea care contează, antrenând  
numeroase consecinţe atât pe plan economic cât şi pe plan afectiv, pe termen lung aceasta va fi 
înlocuită fie de o creştere a numărului celor care ocupă locuri de muncă de înaltă calificare (în 
ţările respective), o parte din cei care şi-au luat copii cu ei dându-i la şcoli în ţările în care 
muncesc, fie de o întoarcere a celor plecaţi, întoarcere ce poate avea o serie de consecinţe ce ar 
trebui anticipate. 

Alături de transformările sociale, şi dependente de acestea, trebuie luate în considerările  
transformările economice. Este evidentă existenţa unor fluxuri de transferuri fianciare dinspre ţările 
în care muncitorii români lucrează înspre locurile din care au plecat, sumele fiind greu de 
contabilizat în condiţiile în care transferurile formale sunt dublate de cele informale.  

Raportat la eficienţa migraţiei există teorii care privesc migraţia pozitiv şi altele negativ. 
Pozitiv 

Fluxurile transnaţionale reprezintă principalul motor al modernizării contribuind la dezvoltarea 
socio-economică a comunităţilor de origine prin transformarea resurselor umane şi financiare. Ei 
realizează transferuri de cunoştinţe şi noi tehnologii. Considerăm că trebuie luat în considerare şi 
creşterea gradului de civilizaţie, inclusiv prin dezvoltarea spiritului civic. Un exemplu personal în 
acest sens poate fi ilustrativ: o cursă aeriană de la Roma în care călătoreau români în proporţie de 
90% a aterizat pe un aeroport de la Bucureşti. Dacă la Roma pasagerii au fost transportaţi la avion 
de două autobuze elegante, la Bucureşti ei sunt aşteptaţi de un singur autobuz şi acesta nu 
tocmai potrivit pentru transport pasageri. Faţă de înghesuiala la care sunt supuşi pasagerii se 
stârnesc două genuri de proteste: cele din parte cetăţenilor străini (italieni) şi cele ale românilor 
care lucrau de mai mult timp în străinătate, care se obişnuiseră deja să fie trataţi cu mai multă 
atenţie şi consideraţie şi care regratau zgomotos întoarcerea acasă. Bineînţeles, exista şi grupul 
românilor care au avut prea puţin de-a face cu civilizaţia occidentală şi care s-a dovedit răbdător. 

   Negativ 
Câştigurile realizate în urma transferurilor de capital uman şi financiar aparţin ţărilor de destinaţie. 

Consideră, că trebuie luate în considerare în acest sens creşterea preţurilor, amplificarea 
consumului, faptul că nu realizează valoare adăgată, impactul asupra familiei. Trebuie însă să 
avm în vedere că chiar şi creşterea consumului contribuie într-o oarecare măsură la creşterea 
economică. Studiul SAR1 dă ca exemple de bune practici experienţa unor ţări exportatoare de 
forţă de muncă (Filipine şi India) care au dus o politică de formare a personalului medical şi IT 
peste nevoiele proprii ca răspuns al cererii de forţă de muncă din SUA. 

Soluţia o reprezintă amplificarea efectelor pozitive şi atenuarea celor negative. 

                                                 
1
 Societatea Academică Română, Raportul asupra guvernării – iulie 2005. 
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În ceea ce priveşte familiile celor care pleacă din punct de vedere economic efectele sunt, 
fără îndoială, benefice : creşte puterea de cumpărare a membrilor acestor familii suplimentând 
veniturile pe care aceştia le obţin din alte surse (salarii, pensii, alocatii etc.) sau suplinind lipsa 
oricărui venit, sunt investite sume importante în achiziţionarea de terenuri, apartamente, 
construcţia unor case, sunt achiziţionate bunuri de folosinţă îndelungată (maşini, mobilă, aparatură 
electro-casnică etc.) Unii autori apreciază că aceste sume nu merg în investiţi ci doar în consum, 
munca celor plecaţi nefiind, în acelaşi timp, aducătoare de plusvaloare pentru ţara noastră. 
Considerăm că lucrurile trebuie privite mai nuanţat. Spre exemplu, achiziţiile imobiliare 
impulsionează neîndoielnic această piaţă; cel care vinde poate să investească banii obţinuţi. 
Trebuie luat astfel în calcul efectele pe orizontală pe care le antrenează consumul, creşterea 
consumului impulsionând într-o bună măsură dezvoltarea economică, mai ales că este vorba de 
un consum destul de diversificat. La bugetul statului vin o serie de încasări, în special cele din 
TVA şi din alte taxe, în timp ce bugetele asigurărilor sociale şi şomajului sunt degrevate de o serie 
întreagă de cheltuieli, cum ar fi acordarea unor ajutoare sociale. Totodată, trebuie să luăm în 
considerarea şi varianta existenţei unor însemnate economii realizate de cei care muncesc în 
străinătate, economii ce vor fi investite atunci când se vor întoarce definitiv în ţară. În acest sens 
trebuie identificate elementele care determină (sau pot determina) întoarcerea migranţilor acasă. 
Un studiu realizat de SAR2 aminteşte în acest sens de „motivaţia emoţională” care ar deţine rolul 
principal. 

Există fără îndoială şi efecte negative cum ar fi creşterea preţurilor determinată de 
creşterea consumului, creşterea importurilor cu dezechilibrarea balanţei de plăţi externe 
(echilibrată însă de valuta transferată de cei care lucrează în străinătate), anumite dezechilibre în 
bugetul asigurărilor sociale. 
          Este evident că, în condiţiile în care sumele transferate de românii care lucrează în 
străinătate în ţară în anul 2005 depăşesc investiţiile străine în România, problema migraţiei 
prezintă o importanţă deosebită şi din punct de vedere economic, nu numai social. 

Acest studiu este orientat către tineri, fiindcă aceştia sunt viitorul, ei sunt imaginea vie a 
unui viitor care a început deja şi este important sa înţelegem care sunt motivele pentru care 
suntem aici şi nu altundeva, încotro ne îndreptăm şi de ce. 

Intenţia de a migra este influenţată de câţiva factori: limba, barierele culturale situaţia socio-
economică a ţării, părăsirea familiei, a prietenilor, a proprietăţilor, a relaţiilor sociale, a 
perspectivelor proiectate anterior. 
 În cadrul cercetării am avut în vedere şi ipoteza furnizată de Piore conform careia daca 
migraţia creşte în cadrul unei comunităţi ea ajunge să schimbe valorile şi percepţiile culturale într-
un mod care creşte probabilitatea migraţiei viitoare ajungând-se, am putea spune, la un mecanism 
de autoamplificare. Se naşte aşa numita �cultură a migraţiei�  avută în vedere printre alţii şi de 
sociologul Ion Dan Trestieni  care susţine ipoteza existenţei unei « culturi a migraţiei la români »3 
în cadrul careia ia ca esenţială comunicarea indecişilor cu grupul celor care migrează. Susţinem şi 
noi această ipoteză considerând însă că la baza ei stau mult mai multe elemente, pe primul loc 
situându-se nivelul câştigurilor materiale realizat de cei care lucrează în străinătate şi care sunt 
vizibile prin intermediul caselor, construcţiilor pe care aceştia le ridică în ţară etc. (În acest punct ar 
fi indicată o « extindere » a conceptului de comuicare). Deasemenea, credem că conceptul de 
�cultură a migraţiei la români” necesită lămuriri suplimentare pentru a-i surprinde întregul 
conţinut.Trebuie remarcat totodată că impulsul pentru a pleca nu este dat numai de cei care 
lucrează acolo deja, ci există şi o „căutare” a celor din ţară. 

Rezultatele acestui studiu pot fi folosite pentru ipotezele unei analize aprofundate asupra 
migraţiei forţei de muncă, asupra schimbărilor economice şi de mentalitate pe care ea le 
antrenează. Totodată, el poate constitui un important  moment în ceea ce priveşte evoluţiile pe 
piaţa muncii şi tendinţele formării profesionale. 

Studiul poate fi privit şi din perspectiva unui studiu de impact al aderării în ceea ce priveşte 
migraţia şi piaţa forţei de muncă.  
                                                 
2
 Societatea Academică Română, Raportul asupra guvernării – iulie 2005. 

3
 Ion Dan Trestieni în studiul ANBCC Românii şi mnigraţia forţei de muncă în Uniunea Europeană, 2005. 
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SCOPUL 

� Exploratoriu – acest studiu oferă posibilitatea identificării cazelor care determină migraţia în 
rândul absolvenţilor de liceu, aprecierea tendinţei de migraţie către alte locuri de muncă din 
străinătate, posibilele trasee de plecare aspiraţiile absolvenţilor. 

� Descriptiv – descrie caracteristicile definitorii (locul de muncă şi siguranţa lui, standardul 
economic în relaţie cu venitul realizat efectiv din salariu,) ale acestei categorii sociale, 
pentru a afla traseele profesionale proiectate, cauzele care duc la dorinţa de a migra pentru 
a munci în străinătate. 

� Explicativ – care sunt corelaţiile dintre factorii implicaţi în crearea situaţiei actuale a acestei 
categorii sociale, motivaţia anumitor atitudini şi acţiuni. 

� Ameliorativ – plecând de la mecanismele de producere a situaţiei prezente, pot fi 
identificate modalităţile de intervenţie în vederea ameliorării, prezentate soluţii pentru 
problemele identificate. 

OBIECTIVELE CERCETĂRII 
 Plecând de la cele prezentate mai sus prezentul studiu şi-a propus să-şi centreze atenţia pe 
două probleme pe care le-am considerat importante pentru elevii de liceu în general şi pe 
absolvenţii de liceu în particular: tendinţa de migrare şi orientarea profesională a tinerilor. Studiul 
îşi propune în acelaşi timp să investigheze în ce măsură orientarea profesională este determinată 
de dorinţa de a migra, altfel spus, dacă alegerea unei profesii este determinată de cerinţele pieţii 
muncii din Uniunea Europeană. 

Pornind de la conceptele de bază, cercetarea îşi propune următoarele obiective 
operaţionale: 
- Studierea orientării profesionale a absolvenţilor 
- Surprinderea tendinţei de migrare a elevilor de liceu şi în special a absolvenţilor de liceu 
- Surprinderea corelaţiei dintre alegerea profesiei şi dorinţa de a pleaca la muncă în străinătate 
- Evidenţierea cauzelor care determină orientarea către migraţie 
- Identificarea unor modificări în mentalitate ce pot figura drept elemente ale conceptului de 
« cultura migraţiei ». 

EŞANTIONUL 
Numărul total de elevi cuprinşi în acest studiu este de 2537 elevi de liceu din cinci judeţe ale 

ţării (Galaţi,Brăila, Iaşi, Neamţ şi Botoşani) marea majoritate fiind din Galaţi (94,95%). 
Lotul studiat nu are o eşantionizare reprezentativă la nivelul elevilor din întreaga ţară, 

concluziile lui trebuind luate în considerare sub această rezervă. 

IPOTEZE 
 Cercetarea de faţă porneşte de la următoarea ipoteză generală: presupunem că există o 
�cultură a migraţiei� în rândul populaţei ţării a cărei influenţe sunt vizibile şi în rândul absolvenţilor 
de liceu determinându-le orientarea profesională.  

 Pentru a surprinde cât mai multe faţete ale problemei puse în discuţie, precum şi din necesităţi de 
natură practică, am formulat următoarele ipoteze de lucru care au orientat formularea întrebărilor: 

I 1: Anticipăm că alegerea profesiei se află în corelaţie pozitivă semnificativă cu variabilele : 
posbilitatea de a practica profesia respectivă în străinătate, posibilitatea ocupării unui loc de 
muncă după absolvire, câştigurile oferite de profesia respectivă. 

I 2: Presupunem că modelul social existent influenţează hotărârea absolventului de a pleca la 
muncă în străinătate imediat după terminarea liceului sau după absolvirea unei forme de 
învăţământ superior. 

I 3: Presupunem că între nivelul câştigurilor pe care subiecţii le-ar putea realiza muncind în 
străinătate şi decizia de a migra există o corelaţie directă. 
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METODOLOGIA CERCETĂRII 

Lotul de subiecţi pe care s-a realizat cercetarea a fost constituit dintr-un număr de 2537 elevi de 
liceu, majoritatea fiind din clasa a XII-a. Chestionarul - cu autocompletare - a fost aplicat în 
unităţile şcolare. Subiecţii  au fost solicitaţi să aleagă o singură variantă sau mai multe variante de 
răspuns, după caz, şi să argumenteze răspunsurile la o serie de întrebări lăsate deschise. Deşi 
chestionarul este un instrument preponderent cantitativ, s-a intenţionat prin includerea unor 
întrebări deschise şi prin formularea celor deschise surprinderea unor aspecte calitative. 

ANALIZA ŞI INTERPRETAREA DATELOR 

Prelucrarea rezultatelor obţinute în urma aplicării instrumentului de cercetare a fost realizată cu 
ajutorul procedurilor statistice incluse în programul computerizat SPSS for Windows, versiunea 
11.0.1, SPSS Inc, 1989-2002. 

 
Informaţii generale 

 

Pies show percents

femininfemininfemininfeminin

56, 80%56, 80%56, 80%56, 80%

masculinmasculinmasculinmasculin
43, 20%43, 20%43, 20%43, 20%

Sexul repondentilor

 
Fig. 1 

Există un echilibru între repondentii de sex feminin şi cei de sex masculin, balanţa înclinând uşor 
in direcţia celor de sex feminin (56,80%). Diferenţa poate fi explicată într-o oarecare măsură printr-
o diferenţă obiectivă între numărul reprezentanţilor celor două sexe, dar la care intervin şi 
elemente suplimentare cum ar fi : disponibilitatea discret mai ridicată a persoanelor de sex feminin 
de a comunica (şi de a răspunde la chestionare), absenteismul mai redus (avem în vedere faptul 
că chestionarele au fost aplicate în cadrul liceelor în cursul anului şcolar). 
 

Clasa in care se află repondenţii

Clasa a X-a
2% Clasa a XI-a

10%

Clasa a XII-a
88%

 
Fig. 2 
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Repondenţii au fost aleşi, în special din clase terminale (88%), pornind de la premisa ca aceştia 
au deja inchegată  o imagine sau măcar o schiţă  a planurilor lor de viitor şi datorită iminenţei unei 
decizii privitoare la alegerea unei facultăţii sau angajării. Comparativ  au fost chestionaţi şi elevi  
din clasele a XI-a (10%), şi a X-a (2%). Nu au fost remarcate diferenţe semnificative între 
raspunsurile elevilor din clasa a XII-a şi cele ale elevilor din clasele a XI-a şi a X-a. 
 

Pies show percents

GalatiGalatiGalatiGalati

94, 95%94, 95%94, 95%94, 95%

IasiIasiIasiIasi
1, 02%1, 02%1, 02%1, 02%

BotosaniBotosaniBotosaniBotosani
2, 84%2, 84%2, 84%2, 84%

BrailaBrailaBrailaBraila
0, 79%0, 79%0, 79%0, 79%

NeamtNeamtNeamtNeamt
0, 39%0, 39%0, 39%0, 39%

Judetul

 
Fig. 3 

Având în vedere faptul că în procent de 98,95% repondenţii sunt din judeţul Galaţi (2409) şi ţinând 
cont de faptul că ei au fost selectaţi din toatele liceele din judeţ studiul, şi din toate specializările, 
este în mod evident reprezentativ la nivelul acestui judeţ. Grupurile repondenţilor din celelate 
judeţe au rol orientativ, pentru a semnala eventuale diferenţe ce pot sugera ipoteze pentru 
cercetările viitoare. Nu s-au înregistrat diferenţe notabile între răspunsurile din judeţul Galaţi şi 
cele din celelate judeţe selecţionate, ceea ce conduce la posibilitatea luării în considerare a 
studiului ca ilustrativ pentru toată zona Moldovei evident, fără însă a fi reprezentativ). 
 
După absolvirea liceului intenţionaţi: 

Ce intenţionaţi după absolvirea liceului

altele
1%

Să mă angajez
3%

Să mă angajez şi să-
mi continui studiile

37%

Să plec la muncă în 
străinătate

11%

Să-mi continui 
studiile
48%

 
Fig. 4 

Rezultatele chestionarului relevă că în proporţie de 85%  elevii urmăresc ca după absolvire să îşi 
continue studiile (35% dintre acestia vizand in paralel si ocuparea unui loc de munca), fapt care 
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indică importanţa pe care o acordă, încă, tinerii studiilor superioare, chiar şi în condiţiile în care 
sunt nevoiţi să lucreze pentru a se întreţine totodata (37%), in timp ce doar 15% nu işi orienteaza 
atentia spre o forma superioara de invatamant urmarind doar angajarea (14%) dintre care cea mai 
mare parte  (11%) doresc plecarea in strainatate la munca. Faptul că 11% dintre elevii de liceu au 
raspuns că intenţioneaza să plece la muncă în străinătate arată că plecarea în afara ţării 
reprezintă o soluţie pentru cei care nu aleg o formă de învăţământ superior după absolvire. Doar 
3,2% dintre cei chestionaţi au raspuns că vor sa se angajeze (în ţară), lucru care arăta câţi dintre 
tineri îşi evalueaza şansele de realizare în ţară fără o diplomă de absolvire a unor studii 
superioare.  

Despre cei ce au indicat alte intenţii după absolvire, menţionăm că au fost orientaţi spre idei 
asemănătoare, uşor diferite ca nuanţă, dar cu aceiaşi implicaţie profundă; spre exemplu:                                                                     
0,3% dintre repondenţi au indicat că intentionează să işi continue studiile, să se angajeze şi să 
plece, totodată, în străinătate, 0,1% dintre ei au răspuns că doresc să-şi continue studiile şi să 
plece în strainătate, însă la muncă, şi doar 0,1% au indicat că intenţionează să se stabilească în 
străinătate, lucru care arată că deocamdată plecarea din ţară este o opţiune temporară pentru 
majoritatea tinerilor, aceştia urmând să se întoarcă după ce au împlinit scopul plecării. Doar 0,3% 
dintre ei s-au plasat în zona neputinţei de a răspunde şi a indeciziei, fapt ce a confirmat 
presupunerea inţială: tinerii la această vârstă, au, în general, o imagine, măcar conturată, a 
planurilor de viitor.          

Într-un studiu realizat de Inspectoratul Şcolar Judeţean Iaşi4 se arată că 70% din cei care 
pleaca in strainatate sunt absolventi de invatamant tehnic si doar 17% vin de la licee teoretice. 
Putem constata că 11%  dintre repondenţi care intenţionează să plece în străinătate imediat după 
absovire a liceului; doar 1% provin de la liceele teoretice, restul de 10% provin de la profilurile 
tehnice,  situaţie care confirmă tendinţele sesizate iniţial. 

Trebuie însă să distingem între intenţiile imediate, redate în răspunsul la această întrebare, 
şi intenţiile pe termen medu sau lung care se regasesc în raspunsurile la celelate întrebări. 
 

sexul INTENTIA DUPA ABSOLVIRE VS. SEXUL 
 feminin masculin Total 
continuarea studiilor 29,6% 17,5% 47,0% 

angajare 1,2% 2,0% 3,2% 
angajare si continuarea studiilor 20,7% 16,6% 37,3% 
plecare in strainatate la munca 5,0% 6,3% 11,3% 

altele 0,3% 0,8% 1,3% 

intentia dupa 
absolvire 

Total 56,8% 43,2% 100,0% 
Tab. 1 

Se poate constata că persoanele de sex feminin se orientează în special pe continuarea studiilor 
(50,4% din 56,8% cât reprezintă repondenţii de sex feminin), 20,7% dorind să combine 
continuarea studiilor cu angajarea, în timp ce repondenţii de sex masculin se orientaează înr-o 
măsură discret mai mică către continuarea studiilor, doar 34,1% din totalul de 43,2% cât reprezintă 
ponderea repondenţilor de sex masculin indicând această orientare. De asemenea, se pare ca 
persoanele de sex feminin sunt atrase într-o măsură mai mare de angajarea şi continuarea 
studiilor (20,7%) faţă de persoanele de sex masculin (16,6%). În schimb persoanele de sex 
masculin sunt mai atrase de plecarea la muncă în străinătate imediat după absolvire (6,3%) faţă 
de repondenţii de sex feminin (5%). Având în vedere însă faptul că traseele informale de migrare 
merg pe migrarea, cel puţin în stadiul iniţial, a bărbaţilor, procentul de 5% tinere ce doresc să 
plece indică modificarea tendinţelor iniţiale. 
De remarcat că 99% dintre repondenţii de sex feminin intenţionează să studieze sau să se 
angajeze, deci să devină active pe piaţa muncii, ceea ce evidenţiază o anumită mentalitate. 
 

                                                 
4
 Sursa http://www.evz.ro/article.php?artid=262804 
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 Dacă aţi pleca din ţară aţi face-o pentru o perioadă de: 

21,70%

14,50%

8,30%

11%

41,60%

2,90%

0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00% 25,00% 30,00% 35,00% 40,00% 45,00%

sub un an

1-3 ani

peste 3 ani

definitiv

nu stiu

altele

Pentru ce perioadă aţi pleca

 
Fig. 5 

Studiul ANBCC5  la întrebarea Cât timp aţi dori să lucraţi în străinătate?, comunică următoarele 
rezultate: până într-un an 8,7%, până în doi ani 14,9%, mai mult de doi ani 19,8%, definitiv 
19,25%, la intervale regulate de timp 36,2% şi ns./nr. 1%. Constatătm că în ceea ce priveşte 
perioadele medii de timp datele coincide, respective 14,5% pentru studiul nostru şi 14,9% în 
studiul ANBCC, fiind destul de apropiate şi în ceea ce priveşte plecarea definitivă din ţară. Trebuie 
să ţinem cont în acelaşi timp de vărsa repondenţilor noştri, nehotărârea specifică acestei vârste 
explicând procentul mare (41,6%) al celor care au răspuns cu “nu ştiu”. 
Agenţia Naţională pentru Sprijinirea Iniţiativelor Tinerilor6 (ANSIT) în studiul Situaţia tineretului şi 
aşteptările sale. Diagnoza 2005, a comunicat un procent de 6% tineri care doresc să plece 
definitiv din ţară. 11% dintre repondenţii noştri au indicat dorinţa de a pleca definitiv din ţară, 
procent pe care îl considerăm îngrijorător. 
De remarcat că tendinţa iniţială este de a interpreta procentul de 41,6% subiecţi care au răspuns 
„nu ştiu” ca fiind repondenţi care nu doresc să plece din ţară. Am constatat însă că din cei 11,3% 
repondenţi care intenţionează să plece din ţară imediat după absolvire, 4,8% su răspuns „nu ştiu” 
în ceea ce priveşte perioada de plecare, ceea ce sugerează ideea că în cadrul  celor care au 
răspuns „nu ştiu” la perioada de plecare se pot gasi şi dintre cei care intenţionează să plece, dar 
care nu şi-au proiectat o anumită durată a plecării. 
Graficul denotă totodată că şi cei care intenţionează să-şi continuie studiile iau în calcul plecarea 
la muncă în străinătate. Această situaţie poate fi aprofundată în tabelul următor: 

Perioada de plecare intenţionată INTENTIA DUPA 
ABSOLVIRE VS. INTENTIE 
PERIOADA DE PLECARE 

sub un 1-3 ani peste 3 definitiv nu stiu altele Total 

continuarea studiilor 11,0% 6,4% 3,2% 5,1% 19,8% 1,4% 47% 
angajare 0,5% 0,6% 0,3% 0,4% 1,5% 0 3,2% 

angajare si 
continuarea studiilor 

9,3% 5,6% 2,7% 3,6% 15,1% 0,9% 37,3% 

plecare in strainatate 
la munca 

0,8% 1,9% 1,8% 1,8% 4,8% 0,2% 11,3% 

altele 0,1% 0 0,3% 0,5% 0,4%  1,2% 

 
Intenţia 

după 
absol-

vire 
 

Total 21,7% 14,5% 8,3% 11,4% 41,6% 2,5%  
Tab. 2 

                                                 
5
 ANBCC Românii şi mnigraţia forţei de muncă în Uniunea Europeană, 2005, p. 16. 

6
Agenţia Naţională pentru Sprijinirea Iniţiativelor Tinerilor, Situaţia tineretului şi aşteptările sale. Diagnoza 2005, 

http://ansitbistrita.tripod.com/sitebuildercontent/sitebuilderfiles/diagnoza2005text.doc 
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Putem constata că 25,7% din cei care doresc sa-şi continuie studiile, 1,8% din cei care doresc sa 
se angajeze şi 21,2% dintre cei care vor sa se angajeze şi să-şi continuie studiile în acelaşi timp 
pot să precizeze o perioadă pentru care ar dori să plece, fapt care demonstrează că iau în 
considerare plecarea în străinătate. 1,8% din cei care doresc să plece imediat după absolvire vor 
să o facă definitiv, aceştia reprezentând “nucleul dur” al celor sătui de condiţiile din ţară. 8,7% 
dintre repondenţi vor mai întâi să-şi termine studiile superioare şi apoi să plece definitiv, aceştia 
intrând, în bună măsură, în ceea ce se numeşte “exodul creierelor”; totodată, aceştia, la care se 
adaugă cei care vor mai întâi să urmeze studiile superioare şi apoi să plece pentru perioade 
determinate de timp, par să schiţeze primele mutaţii în ceea ce priveşte nivelul de calificare a 
slujbelor ce vor fi ocupate de românii care muncesc în străinătate. 
Este evident că şi cei care doresc să se angajeze în ţară imediat după absolvire iau în considerare 
plecarea la muncă în străinătate pe o perioadă mai mică sau mai mare. 
 
 Motivul care v-ar putea determina să plecaţi din ţară ar fi: 
 
 

Motivul care ar determina plecarea

43,60%

19,60%

14%

11,50%

8%

3,30%

0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00% 25,00% 30,00% 35,00% 40,00% 45,00% 50,00%

dorinta unor castiguri
mai mari

posibilitati de dezvoltare
a carierei

in scop turistic

lipsa unui loc de munca
in tara

in vederea pregatiri
profesionale superioare

altele

Series1
 

Fig. 6 
Cel mai des invocat dintre motivele care ar determina plecarea în străinătate a fost, cum era de 
aşteptat, dorinţa unor câştiguri mai mari (43,6%), câştiguri care sunt garantul unui trai mai bun în 
societatea noastră; avem totodată în vedere faptul că lipsa unui loc de muncă în ţară i-ar 
determina doar pe 11,5% dintre proaspeţii absolvenţi să părăsescă România. Pe de altă parte, 
19,6% dintre tineri văd plecarea în străinatate ca pe o poartă către mai multe posibilităţi de a-şi 
dezvolta o carieră, iar 8% dintre ei intenţioneză să plece în vederea pregătirii profesionale. Dintre 
cei 3,3% care au dat alte răspunsuri, menţionăm că 0,6% au asociat dorinţa unor câştiguri mai 
mari cu  posibilitatea dezvoltării unei cariere, fapt care ne conduce către ideea că, în general, 
tinerii privesc cele două aspecte disociat, prea rar  punându-le în acelaşi context. Doar 0,4% dintre 
repondenţi au indicat că dorinţa unui trai mai bun ar fi motivul care le-ar determina plecarea peste 
graniţă, aceştia fiind, probabil cei ce nu asociază, neaparat, câştigurile mai mari cu traiul mai bun, 
sau cei ce cred că acesta ar fi ceva mai mult şi nu poate fi obţinut în ţară. 

Studiul ANBCC7 arată că pentru 75% din cei plecaţi importantă este nevoia de stimă, 
nevoie de stimă care include următoarele motive: un salariu mai bun (51,49%), un nivel de trai mai 
                                                 
7
 ANBCC, Românii şi mnigraţia forţei de muncă în Uniunea Europeană, 2005, p. 13. 
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ridicat  (20%), studii mai bune (1,13%), plecarea în interes de serviciu (1%) şi învăţarea unei limbi 
străine (0,19%). Putem constata, detaliind conceptual de “nevoie de stimă”, că datele coincid, pe 
primul loc situându-se dorinţa de căştiguri mai mari  (situaţie în care ar trebui să luăm în 
considerare şi posibilitatea unor modificări a valorilor sociale cu o creştere accentuată a 
pragmatismului). 

Studiul ANSIT8 arată că 77% dintre tineri vor să plece în străinătate pentru a munci. 
Constatăm că 74,7% dintre repondenţii noştri au legat o eventuală plecare de dorinţa de a munci 
în străinătate. De remarcat că studiul ANSIT indică, raportat la locul de muncă, ca aprecieri 
pozitive din partea tinerilor ambianţa şi libera iniţiativă, iar ca aprecieri negative salariul şi şansele 
de promovare, negativul explicând, într-o bună măsură, procentul mare a celor care doresc să 
plece la muncă în străinătate. 
 

Motivul care ar determina plecarea MOTIVUL CARE AR DETERMINA 
PLECAREA VS. INTENŢIA DUPĂ 

ABSOLVIRE 
Dorinţa 

unor 
castiguri 
mai mari 

În 
vederea 
pregatiri 
profes. 

sup. 

Posibilităţi de 
dezvoltare a 

carierei 

În scop 
turistic 

Imposibilitat
ea găsirii 

unui loc de 
munca in 

tara 

altele total 

continuarea studiilor 16,6% 5,4% 10,7% 8,8% 4,3% 1,2% 47% 
angajare 1,9%  0,1% ,2% ,9% 0,1% 3,2% 

angajare si continuarea 
studiilor 

16,4% 2,3% 7,5% 4,8% 4,7% 1,6% 37,3% 

plecare in strainatate la 
munca 

7,8% ,2% 1,1% 0,2% 1,5% 0,5 11,3% 

altele 0,9% 0,1% 0,2% 0 0,1% 0 1,3% 

Intenţia 
după 

absolvire 

total 43,6% 8% 19,6% 14% 11,5% 3,3%  
Tab. 3 

O mare parte a celor care doresc să-şi continuie studiile ar pleca din ţară în vederea unor căştiguri 
mai mari, fapt ce indică în mod cert  aspiraţia materială ca fiind situată pe primul loc. De 
asemenea, o mare parte din cei care doresc să se angajeze şi să-şi contiunuie studiile au în 
vedere obţinerea unor câştiguri mai mari, aşa cum era de aşteptat, fapt care situează “dorinţa unor 
câştiguri mai mari” ca principalul motiv în orientarea activităţii absolvenţilor de liceu. Putem 
constata că se confirmă ceea ce au arătat şi celelate date culese, respectiv faptul că principalul 
motiv care ar determina plecarea la muncă în străinătate imediat după absolvire îl constituie 
dorinţa unor câştiguri mai mari (decât cele posibil a fi realizate în ţară, evident). O pondere de 
remarcat o constituie şi posibilităţile de dezvoltare a carierei prin plecarea în străinătate (1,1%), 
fapt care indică anumite mutaţii în mentalitatea populaţiei, mutaţii ce intervin în în cadrul, şi prin 
intermediul, a ceea ce se numeşte cultură a migraţiei.  
Cei care doresc să-şi continuie studiile  şi care ar pleca în străinătate în vederea pregătirii 
profesionale superioare reprezintă 7,7% dintre repondenţi. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
8
 Agenţia Naţională pentru Sprijinirea Iniţiativelor Tinerilor, Situaţia tineretului şi aşteptările sale. Diagnoza 2005, 

http://ansitbistrita.tripod.com/sitebuildercontent/sitebuilderfiles/diagnoza2005text.doc. 
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În vederea unei plecări din ţară aţi culege informaţii: 

Locul de informare privind posibilităţile de plecare

0,90%

0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00% 25,00% 30,00% 35,00%

internet

institutile statului

firmele de specialitate

rude, prieteni

presa

altele

Series1
 

Fig. 7 

Pentru informaţii privind plecarea în străinătate cei mai mulţi tineri au răspuns că ar 

apela la firmele de specialitate (31,1%) şi la rude şi prieteni (28,9%), ceea ce arată că 

tendinţa este spre minimizarea riscurilor presupuse de plecarea într-o ţara străină printr-o 

informare amănunţită de la firme abilitate sau persoane de încredere precum rudele şi 

prietenii. Pe de altă parte, 17,8% dintre elevii chestionaţi indică internetul drept  sursa de 

informare în vederea plecării, şi încă 16,4% dintre ei instituţiile statului. Se poate constata 

prevalenţa surselor formale de informare, ele reprezentând un procent de 66,3% dintre 

repondenţi. Presa, se pare că nu se bucură de prea multă credibilitate sau nu oferă suficiente 

informaţii pentru că doar în proporţie de 0,9% dintre tineri o aleg drept sursă de informare în 

vederea unei posibile plecări. Cele 4,90 procente reprezentate de tineri ce au dat alte 

răspunsuri sunt, în general, combinaţii ale mai multor surse de informare, aceştia fiind cei ce 

aleg să se informeze din mai multe locuri spre a obţine informaţii cât mai exacte şi mai 

sigure. 
 

intentia dupa absolvire 
 

 
INTENTIA DUPA 

ABSOLVIRE VS. LOCUL DE 
INFORMARE INAINTEA 

PLECARII 
 

continuarea 
studiilor 

angajar
e 

angajare si 
continuarea 

studiilor 

plecare in 
strainatate la 

munca 

altele  
Total 

internet 9,7% 0,4% 6,4% 1,2% 0, 1% 17,8% 
institutile 
statului 

8,9% 0,3% 6,4% 0,7% 0,1% 16,4% 

firmele de 
specialitate 

15,7% 0,9% 12,5% 1,9% 0,1% 31,1% 

rude, prieteni 10,2% 1,5% 9,7% 6,8% 0,7% 28,9% 
presa 0,2% 0 0,4% 0,2% 0,1% 0,9% 
altele 2,3% 0,1% 1,9% 0,5% 0,1% 4,9% 

locul de 
informare 
inaintea 
plecarii 

 
 
 
 
 Total 47,0% 3,2% 37,3% 11,3% 1,2%  

Tab. 4 
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Semnificativ este procentul celor care doresc să plece în străinătate imediat după absolvire şi care 
şi-au obţinut informaţiile prin intermediul rudelor şi prietenilor (6,8% dintr-un total de 11%), fapt 
care confirmă, odată în plus, prevalenţa traseelor informale de migrare. 
 
Aveţi (cunoaşteţi) pe cineva care lucrează în străinătate: 
 

Cunoasteţi pe cineva care lucrează in strainătate
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unul sau ambii parinti

o ruda

un prieten

un vecin
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Fig. 8 

Trebuie remarcat faptul că majoritatea celor chestionati cunosc persoane ce lucreaza in 
strainatate (94,3%); în ceea ce piveşte gradul de apropiere al acestora se constata ca 57,9% au 
fie parintii, fie rude plecate. Doar 26,4% au afirmat ca ar cunoaste doar prieteni sau vecini ca fiind 
plecati în străinatate. In aceste conditii, tendinţa către migraţie a tinerilor poate fi creată chiar din 
cadrul familiei. În plus, având în vedere faptul că traseele de plecare la muncă în străinătate se 
bazează în principal pe gradele de rudenie sau de prietenie existente între cei care deja muncesc 
în străinătate şi cei care doresc să plece putem constata potenţialul de migrare (ca dorinţă şi ca 
posibilităţi) existent la acest nivel, situaţie care considerăm că ne îndreptăţeşte odată în plus să 
luăm în considerare existenţei unei culturi a migraţiei a cărei caracteristici exacte ar trebui definite. 
 Studiul ANBCC9 arată că 85,8% din repondenţi au indicat că ştiu personal pe cineva care 
lucrează în srăinătate. După cum putem constata, datele sunt apropiate, în prezentul studiu  
94,3% dintre cei chestionaţi au afirmat ca cunosc pe cineva care lucrează în străinătate. Având în 
vedere că numărul exact al celor plecaţi la muncă în străinătate nu este cunoscut, aceste date par 
să sugereze că este vorba despre foarte multe persoane, fără a exista însă posibilitatea de a 
avansa o cifră plecând de la aceste date. 
 Trebuie remarcat că 8,9% dintre cei chestionaţi au unul sau ambii părinţi plecaţi, fapt care 
trimite la necesitatea unor cercetari atente a problemelor care pot aparea în cazul acestor tineri. 
Extrapolând, dacă procentul este acelaşi la nivelul tuturor anilor de studii, ba chiar şi la vârste mult 
mai mici, atunci avem de-a face cu o situaţie ce ridică noi probleme sociale. Considerăm că studiul 
� Singur acasă ! � realizat de Asociaţia Alternative Sociale din Iaşi10 care semnalează o bună parte 
din probleme pe care le au această categorie de copii. 

                                                 
9
 ANBCC, Românii şi mnigraţia forţei de muncă în Uniunea Europeană, 2005, p. 10. 

10
 http://www.alternativesociale.ro/sections/publicatii/noutati/?t_id=0p7p0 
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 Dintre cei 11% din repondenţii care intenţionează să plece la muncă în străinătate imediat 
după absolvire doar 1,7% îl reprezintă cei care au unul sau ambii părinţi plecaţi la muncă în 
străinătate. Putem astfel constata faptul că părinţii plecaţi la muncă în străinătate sprijină, în 
majoritatea lor, copiii rămaşi în ţară să-şi continuie studiile. Aceste cifre par să sugereze o 
modificare a mentalităţilor, cei care acceptă orice condiţii de lucru în străinătate nedorind pentru 
copii lor aceeaşi situaţie. 
 

cunoasteti pe cineva care lucreaza in strainatate 
 

LOCUL DE INFORMARE 
INAINTEA PLECARII VS. 

CUNOASTETI PE CINEVA 
CARE LUCREAZA IN 

STRAINATATE 

nu unul sau 
ambii 
parinti 

o ruda un 
prieten 

un vecin Altele  
Total 

internet 1,3% 1,1% 8,7% 5,0% 0,7% 1% 17,8% 
institutile 
statului 

1,3% 1,4% 8,2% 3,7% 0,6% 1,2% 16,4% 

firmele de 
specialitate 

1,9% 2,6% 16,0% 7,2% 0,9% 2,5% 31,1% 

rude, prieteni 0,8% 3,3% 14,3% 6,7% 0,7% 3,1% 28,9% 
presa  0,1% 0,2% 0,3% 0,1% 0,2% ,9% 
Altele 0,4% 0,4% 1,6% 0,4% 0,1% 2% 4,9% 

locul de 
informare 

inaintea plecarii 
 
 
 
 
 

Total 5,7% 8,9% 49,0% 23,3% 3,1% 10%  
Tab. 5 

Din cei care s-ar informa de la rude sau prieteni în vederea plecării în străinătate (28,9%), 23,4% 
au deja părinţi, rude sau prieteni plecaţi.  Faptul că o parte din cei care au părinţi, rude sau prieteni 
plecaţi  (92,2%) apelează la alte mijloace de informare indică apelarea şi la alte trasee de plecare, 
în special la cele formale. 
 
 
Cunoştinţele dvs. care au plecat la muncă în străinătate lucrează: 
 
 
UNDE LUCREAZA CUNOSTINTELE DVS. 

 
Percent 

in constructii 37.7 
menajul casnic 17.4 

in fabrici 14.2 
nu stiu/nu raspund 10.1 

mai multe din variantele enumerate 6.0 
munci agricole 4.3 

turism si servicii 3,7 
mai multe domenii 1,2 

inginerie,informatica,telecomunicatii 1,2 
afacere proprie 0,6 

administrativ-economic 0,8 
studii 0.4 

sanatate 0,4 
transporturi 0,2 
invatamant 0,2 

altele 1,6 
Tab. 6 
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Ponderea ce mai mare o au cei care lucrează în construcţii urmaţi fiind de cei care lucrează în 
menajul casnic  şi cei care lucrează în diferite intreprinderi. Se remarcă procentul mic al celor ce 
lucrează în domenii care cer o înaltă mcalificare. 
 
Cunoştinţele dvs. care sunt în străinătate: 
 
 

Modalitatea în care lucrează cunoştinţele

1,20%

1,40%

3,70%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00% 70,00%

cu contract

permanent dar fara
contract

intermitent, cand
gasesc de lucru

nu stiu/nu raspund

nu lucreaza

studiaza

Series1
 

 
Fig. 8 

 
  
 

Studiul ANBCC11 comunică următoarele date în ceea ce priveşte modalitatea în care 
lucrează cei plecaţi la muncă în străinătate:  59,68% muncesc legal, 19,78% illegal iar 20,58% nu 
răspund/nu ştiu. Putem constata că atât în ceea ce priveşte munca legal cât  şi cea ilegală datele 
sunt foarte apropiate. 

Daca conform unui studiu efectuat in anul 2005 de catre OIFM se constat un procent de 
53% al persoanelor ce au lucrat cu forma legala de angajare, analiza raspunsurilor date la 
întrebarea privind modalitatea de lucru a cunostintelor relevă o diferenţă în plus de 11,9% a 
numarul celor angajati cu forme legale. Numărul celor plecati pentru studii este însa mic 
comparativ cu al celor plecati in vederea muncii. Astfel doar despre 1,2% dintre acestia s-a afirmat 
ca ar fi plecaţi in vederea studiilor.  

Procentul celor care lucrează fără acte este de 20,7% la care trebuie adăugaţi cei 8,1% 
care lucrează intermitent, când găsesc de lucru. 
 
 
 
 
                                                 
11

 ANBCC, Românii şi mnigraţia forţei de muncă în Uniunea Europeană, 2005, p. 11. 



 15 

Dacă în perioada următoare veţi pleca în străinătate intenţionaţi să mergeţi: 
 
 
 

DACA AR PLECA IN PERIOADA 
URMATOARE AR  MERGE 

 
Percent 

La munca cu contract 27,9% 
La munca prin intermediul unor prieteni sau 
cunostinte 

23,9% 

La studii 20,4% 
Ca turist, dupa care sa-mi gasesc de munca 14,8% 
La munca prin OMFM 5% 
doar ca turist 3,4% 
nu stiu/ nu raspund 2,2% 
La munca,indiferent de modalitate 1,2% 
Studii şi munca cu contract 0,9% 
altele 0,3% 

Tab. 7 
 

Privind scopul unei eventuale plecari in strainatate se observa cel mai ridicat procent al 
celor ce au optat pentru ocuparea unui loc de munca (71,6%), cu sau fara contract,  doar 30% 
exprimându-şi  preferinta pentru existenta formelor legale de angajare chiar de la plecare. Un 
procent destul de ridicat se observă si in cazul optiunii de continuare a studiilor in strainatate 
(20,4% afirmand ca acesta ar fi principalul scop pentru care ar pleca din tara) în conditiile in care 
anterior a putut fi constatat că 27,6%  considerau ca astfel ar avea ocazia de a beneficia de o 
pregatire profesionala superioara precum si de o dezvoltare a carierei. 
 

daca as pleca in perioada urmatoare aş merge 
 

 
cunoasteti pe 
cineva care 
lucreaza in 

strainatate vs. 
daca as pleca in 

perioada 
urmatoare aş 

merge sub forma 
 

studii munca 
cu 

contract 

munca 
prin 

OMFM 

munca 
prin 

intermedi
ul unor 
prieteni 

sau 
cunostint

e 

ca turist, 
dupa 

care sa-
mi 

gasesc 
de 

munca 

doar ca 
turist 

altele Total 

nu 1,8% 1,7% 0,4% 0,5% 0,8% 0,3% 0,3% 5,8% 
unul sau 

ambii 
parinti 

1,8% 2,4% 0,4% 2,2% 1,5% 0,2% 0,5% 9% 

o ruda 9,9% 14,3% 2,1% 12,8% 6,5% 1,6% 2% 49,2% 
un 

prieten 
4,5% 5,8% 1,7% 5,8% 4,0% 0,7% 1% 23,5% 

un vecin 0,7% 1,3% 0,2% 0,4% 0,4%  0,2% 3,2% 
altele 1,7% 2,2% 0,2% 2,2% 1,6% 0,6% 0,8% 9,3% 

cunoast
eti pe 
cineva 
care 

lucreaza 
in 

strainat
ate 

 
 
 
 

total 20,4% 27,7% 5,0% 23,9% 14,8% 3,4% 4,8%  

Tab. 8 
Doar 2,2% din cei 9% care au parinţii plecaţi ar merge prin intermediul lor la muncă fără contract, 
1,8% dorind să meargă la studii. Scăzut este şi procentul celor care au rude sau prieteni plecaţi şi 
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care ar merge la muncă fără contract, fapt care arată o tendinţă de orientare preponderant către 
munca legală. 
 
În eventualitatea în care vă decideţi să plecaţi la muncă în străinătate aţi alege 
ca ţară: 
 

ŢARA ÎN CARE AR  PLECA Percent 
SUA 31,6% 
Italia 24,3% 

Spania 13,4% 
Germania 9,5% 

Mai multe state enumerate 5,4% 
Franta 4,8% 

Marea Britanie 2,8% 
Portugalia 1,3% 

nu stiu/nu raspund 2,1% 
nu am preferinte 1,6% 

Japonia 0,4% 
Canada 0,9% 
Grecia 0,6% 

Irlanda de nord 0,2% 
Altele 1,1% 

Tab. 9 
De remarcat ca dezbaterea declanşată în Marea Britanie privind o invazie a imigranţilor 

români dornici de muncă nu este confirmată, cel puţin în rândul acestei categorii sociale, doar 
2,8% dintre repondenţi au indicat Marea Britanie sau unul din statele Commonwealth, ca o 
posibiliă destinaţie. Potrivit raportului « Extinderea UE : Bulgaria şi România – Consecinţe pentru 
Marea Britania în privinţa migraţiei »12 doar 3% dintre români preferă Regatul Marii Britanii, ceea 
ce face ca cifrele să fie destul de apropiate. Nu trebuie însă exclus faptul că această situaţie ar 
putea fi determinată de posibilităţile limitate de acces informal pe piaţa muncii din Anglia, dacă 
avem că în cazul migraţiei informale este vorba de o « reacţie în lanţ » în cadrul căreia succesul 
celor plecaţi atrage după sine o parte din cei apropiaţi rămaşi în ţară. 

Conform datelor date publicităţii de Ministerul Muncii, Solidarităţii Sociale şi Familiei, Marea 
Britanie a fost pentru anul 2005 principala destinaţie a românilor care au plecat cu contracte de 
muncă (trebuie menţionat că este vorba de contractele de muncă de care are cunoştinţă 
ministerul, numărul contractelor de muncă încheiate, pentru diverse ţări, fiind de fapt cu mult mai 
mare, în condiţiile în care nu există posibilitatea centralizării tutror acestor contracte). 

La nivel de continente se mentine tendinta migrarii in tarile europene(66,9%) in conditiile in 
care in urma analizelor efectuate de ConsoDATA13 la inceputul anului 2004 s-a constatat 
aproximativ aceiaşi aceeasi tendinta, 54,45% optand pentru tarile din Uniunea Europeana. Pe 
urmatorul nivel se afla continentul american cu 31,6% (procent de asemenea apropiat de cel 
relevat in urma anchetei ConsoDATA de 37,06%), continentele asiatic si african aflandu-se 
ultimele in topul preferintelor cu doar 0,7%.Insa, particularizand, la nivel de tari  se distinge clar 
tendinta de migratie spre Statele Unite cu 31,6%, in timp ce Italia se afla pe locul al doilea cu un 
procent destul de ridicat de 24,3% urmată fiind de Spania, cu doar 13,4% si de Germania, cu 
19,5%.Se observa, de asemenea tendinta mai crescuta de migratie spre tarile latine (Italia, 
Spania, Portugalia) comparativ cu cele vorbitoare de limbi germanice (Germania, Anglia, Irlanda), 
precum si tendinta netă de migratie inspre vest, doar 0,7% optând pentru tari din Europa estica si 
de sud. 

                                                 
12

 Efectuat de Insatitutul de Cercetări în domeniul Politicilor Publice. 
13

 http://www.consodata.ro/img/locuri.pdf 
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Ţările de destinaţie sunt alese, în general, în funcţie de accesibilitatea lingvistică şi 
geografică, excepţie făcând SUA al căror miraj continuă să atragă o bună parte dintre tineri. Însă, 
în ceea ce priveşte repondenţii care au indicat SUA ca posibil loc de migraţie îân marea lor 
majoritate nu s-au gândit în mod serios la plecare, având în vedere accesul destul de dificil a celor 
care doresc să migreze în această ţară şi faptul că fluxurile migratorii au alte ţinte. 
 
 
În opinia dvs. metoda cea mai sigură, ieftină şi rapidă de a pleca la muncă în 
străinătate este: 
 

Metoda cea mai ieftina, sigura, ieftina si rapida de plecare

7,00%

13,30%

15,30%

19,80%

43,10%

0,20%

1,30%

0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00% 25,00% 30,00% 35,00% 40,00% 45,00% 50,00%

prin rude

prin OMFM

nu stiu

prin prieteni,
cunostinte, rude

prin agentii privati

bursa de studiu

altele

 
Fig. 10 

In general, în privinţa plecării, baza este pusa pe rude si pe cunostinte si nu pe institutiile de 
stat sau pe agentii privati. Analizandu-se modalitatile de plecare, 43,1% au opinat ca prin 
intermediul rudelor ar fi cea mai sigura, rapida si ieftina metoda de plecare, 56,4% prin intermediul 
prietenilor, cunoştinţelor, rudelor, fapt care indică atât preferinţa pentru traseele informale cât şi 
nivelul de informare în privinţa acestor trasee; doar 19,8% au indicat O.M.F.M.-ul. Desi 20,4% din 
cei chestionati au afirmat ca scopul unei eventuale plecari in strainatate ar fi studiul, totusi doar 
0,2% considera ca bursa de studiu ar reprezenta cea mai sigură si rapidă modalitate de plecare. 
Totodată, printre celelalte metode de plecare din ţară, tinerii chestionaţi au menţionat ca 
posibilitate şi folosirea unor căi ilegale (0,2%), iar 0,5% s-au rezumat  să pomenească doar că ar 
folosi “mijloace proprii’’. 

 
 
 
 
 
 
 



 18 

 
 

 
 
Venitul familiei dvs. este: 
 
  

Pies show percents

sub 15 0  Esub 15 0  Esub 15 0  Esub 15 0  E

21,84%21,84%21,84%21,84%

1 50-3 00 E1 50-3 00 E1 50-3 00 E1 50-3 00 E

4 0,48%4 0,48%4 0,48%4 0,48%

301-50 0 E301-50 0 E301-50 0 E301-50 0 E 21,40%21,40%21,40%21,40%

501-1 000  E501-1 000  E501-1 000  E501-1 000  E
8 ,87%8,87%8,87%8,87%

peste 10 00  Epeste 10 00  Epeste 10 00  Epeste 10 00  E5 ,32%5,32%5,32%5,32%
nu s tiu/  nu ra spundnu s tiu/  nu ra spundnu s tiu/  nu ra spundnu s tiu/  nu ra spund2 ,09 %2 ,09 %2 ,09 %2 ,09 %

Ve nitul familie i

 
Fig. 11 

Numarul mic al celor care au răspuns ns/nr poate să sugereze o comparare a salariului din ţară cu 
cel în străinătate. Dacă excludem posibilitatea unor răspunsuri întâmplătoare este evidentă 
obişnuinţa de a calcula venitul în euro.  
Considerăm îngrijorător procentul celor ai căror familii au venitul până în 300 euro (62,3%), fapt 
care îi situează destul de aproape de pragul sărăciei ; din aceştia 24,3% vor să se angajeze şi să 
lucreze în acelaşi timp. 32,3% provin din familii cu venitul sub 500 euro şi vor să lucreze şi să 
studieze în acelaşi timp. 
 

intentia dupa absolvire 
 

venitul familiei vs. 
intentia dupa 

absolvire continuar
ea 

studiilor 

angajare angajare 
si 

continuar
ea 

studiilor 

plecare in 
strainatat

e la 
munca 

 
altele 

Total 

sub 150 
E 

8,9% 1,1% 8,3% 3,0% 0,5% 21,8% 

150-300 
E 

18,4% 1,4% 16,0% 4,4% 0,3% 40,5% 

301-500 
E 

10,8% 0,4% 8,0% 2,0% 0,2% 21,4% 

501-1000 
E 

5,2% 0,1% 2,6% 0,8% 0,2% 8,9% 

peste 
1000 E 

2,6% 0,0% 1,6% 1,0% 0,1% 5,3% 

nu stiu/ 
nu 

raspund 

1,1% 0,1% 0,8% 0,1% 0 2,1% 

venitul 
familiei 

 
 
 
 
 
 

Tota 47,0% 3,2% 37,3% 11,3% 1,3% 100,0% 
Tab. 10 
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De remarcat că decizia de angajare şi continuare a studiilor în acelaşi timp este determinată în 
bună măsură de nivelul veniturilor familiei, existând o relaţie invers proporţională: cu cât creşte 
venitul cu atât scade interesul de a se angaja şi a studia în acelaşi timp. 
32% din cei care declară un venit al familiei de peste 1000 euro au unul sau ambii părinţi plecaţi la 
muncă în străinătate  (peste 30% au o rudă plecată în străinătate) ; din cei cu venitul familiei între 
501 şi 1000 euro 13% au unul sau ambii părinţi (40% au o rudă plecată în străinătate). Se poate 
remarca faptul că  o bună parte din cei cu veniturile familiei peste 1000 de euro au părinţi sau rude 
plecate în străinătate. 
 
Nivelul venitului familiei dvs. îl apreciaţi ca fiind: 
 
 
 

Bars show percents

0% 10% 20% 30%

Percent

nu stiu/ nu raspund

foarte bun

bun

satisfacator

nesatisfacator

slab

a
p
re

c
ie

re
a
 n

iv
e
lu

lu
i 
v
e
n
it
u
lu

i

1%

3%

21%

36%

20%

20%

Aprecie rea nive lului venitur ilor

 
Fig. 12 

In privinta felului in care este percepută calitatea vietii, cel mai ridicat procent se 
inregistreaza la cei ce au declarat ca venitul familiei este cuprins intre 150 şi 300 de euro 
(40,48%). În jurul procentului de 21%, se inregistreaza două categorii: cei cu un venit cuprins intre 
301 – 500 euro şi cei cu venitul mai mic de 150 euro. In aceste conditii, 40% se declara 
nemultumiti de nivelul venitului, procentaj net mai scazut comparativ cu cel obtinut in urma 
cercetarilor efectuate de ANSIT14 prin Directia de Studii si Cercetari Pentru Probleme de Tineret in 
2005, unde 76% din cei anchetati se declarau nemultumiti. Dacă însă luăm în considerare şi pe 
cei care au răspuns « satisfăcător » (având în vedere că superior lui « satisfăcător » figurează 
« bun ») putem constata că procentele sunt identice.  

APRECIEREA  NIVELULUI  VENITULUI 
 

 
VENITUL FAMILIEI VS. 

APRECIEREA NIVELULUI 
VENITULUI 

 

slab nesatisf
acator 

satisfac
ator 

bun foarte 
bun 

nu stiu/ 
nu 

raspund 
sub 150 E 11,3% 5,4% 3,7% 1,1% 0,2% 0,1% 
150-300 E 6,5% 9,7% 17,1% 6,8% 0,2% 0,1% 
301-500 E 1,0% 3,3% 10,8% 6,0% 0,2% 0,2% 
501-1000 E 0,2% 0,8% 3,3% 4,2% 0,4%  

peste 1000 E 0,5% 0,2% 1,1% 2,1% 1,5%  

VENITUL 
FAMILIEI 

 
 
 
 
 

nu stiu/ nu raspund 0,3% 0,1% 0,7% 0,6%  0,4% 

Tab. 11 
                                                 
14

 http://www.ansitromania.ro/?page=directii&ArticolID=3 
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Familia dvs. numără______membri. 
 

Câţi membri are familia dvs.

45,70%

24,60%

15,50%

5,60%

4%

2,20%

1,10%

1,30%

0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00% 25,00% 30,00% 35,00% 40,00% 45,00% 50,00%

patru membri

trei membri

cinci membri

sase membri

doi membri

sapte membri

mai mult de şapte
membri

nu raspund

 
Fig. 13 

 
Media generală obţinută de dvs. este: 
 

Pies show percents

pes te 9pes te 9pes te 9pes te 914,54%

8-98-98-98-9

35, 47%35, 47%35, 47%35, 47%
6 -86 -86 -86 -8 47, 69%47, 69%47, 69%47, 69%

sub 6sub 6sub 6sub 6 1 ,77%1,77%1,77%1,77%

nu s tiu/ nu raspundnu s tiu/ nu raspundnu s tiu/ nu raspundnu s tiu/ nu raspund

0 ,51%0,51%0,51%0,51%

Media generalã

 
Fig. 14 
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venitul familiei 
 

MEDIA GENERALA 
OBTINUTA DE 

ELEV VS. VENITUL 
FAMILIEI 

 

sub 150 
E 

150-300 
E 

301-500 
E 

501-1000 
E 

peste 
1000 E 

nu stiu/ 
nu 

raspund 

Total 

peste 9 2,0% 4,8% 4,2% 2,0% 1,1% 0,4% 14,5% 
8-9 6,8% 15,5% 8,2% 2,7% 1,6% 0,7% 35,5% 
6-8 12,6% 19,0% 8,7% 3,9% 2,6% 0,9% 47,7% 

sub 6 0,4% 0,9% 0,2% 0,2% 0,0%  1,8% 
nu stiu/ 

nu 
raspund 

 0,2% 0,1% 0,1%  0,2% 0,5% 

media 
generala 
obtinuta 
de elev 

 
 

Total 21,8% 40,5% 21,4% 8,9% 5,3% 2,1% 100,0% 
Tab. 12 

Putem constata că nu elevii proveniţi din familii cu venituri mari care au medii peste 9 reprezintă 
doar 1,1% pentru venituri peste 1000 euro (5,3% dintre repondenţi au familii cu acest nivel de  
venituri) şi 2,7% pentru venituri între 501-1000 euro 8,9% dintre repondenţi au familii cu acest 
nivel de  venituri).  

Tab. 13 
Se remarcă faptul că majoritatea celor cu medii peste 8 doresc să-şi continuie studiile în timp ce 
cei sub media 8 înclină în mare parte spre angajare şi continuarea studiilor. Trebuie remarcat şi 
faptul că din cele  11,3% procente ce reprezintă repondenţii care doresc să plece la muncă în 
străinătate 9,2%  sunt reprezentate de cei cu media sub 8. 
La data completării chestionarului aţi ales forma de învăţământ superior pe 
care o veţi urma: 

Pies show percents

da

68,58%

nu
25,07%

nu voi urma o form a de  invatam ant superior
5,60% nu stiu/ nu raspund

0,75%

Ati ales form a de invatam ant pe  care  o ve ti urm a

 
Fig. 15 

intentia dupa absolvire media generala 
obtinuta de elev 
vs.  intentia dupa 

absolvire 

continuarea 
studiilor 

angajare angajare si 
continuarea 

studiilor 

plecare in 
strainatate la munca 

altele Tota 

peste 9 9,6% 0,1% 4,3% 0,5% 0 14,5% 
8-9 19,1% 0,6% 14,0% 1,6% 0,3% 35,5% 
6-8 17,5% 2,4% 18,4% 8,6% 0,8% 47,7% 

sub 6 0,6% 0,1% 0,4% 0,6% 0,1% 1,8% 
nu stiu/ 

nu 
raspund 

0,3% 0,1% 0,1% 0,0%  0,5% 

media 
generala 
obtinuta 
de elev 

Total 47,0% 3,2% 37,3% 11,3% 1,2% 100,0% 
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Analizand orientarea elevilor de clasa terminala de liceu se observa ca în procent de 

68,58% au ales facultatea pe care o vor urma iar 25,7% încă nu s-au hotărât. Doar fata de 5,60% 
dintre acestia ce nu doresc continuarea studiilor. 

 
 

Aţi dori să vă înscrieţi la o facultate: 

As dori sa ma inscriu la o facultate din:

Nu ştiu  4,20% La mai multe 
facultăţi din localităţi 

diferite 1,10%Din străinătate  
7,30%

Din alt oraş al ţării 
36,70%

Localitatea de 
domiciliu 50,70%

 
Fig. 16 

Tot din acest punct de vedere se observa procente asemanatoare in privinta situarii 
Universitatii alese. Astfel, 50,7% au optat pentru o facultate din localitatea de domiciliu iar 36,7% 
pentru una din alt oaras al tarii, in timp ce 7,3% ar dori continuarea studiilor in strainatate. 
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Hotărârea de a vă înscrie la o anumită facultate este determinată în principal 
de: 
 
 

Alegerea facultatii este determinata de:

1,00%

2,10%

2,20%

2,20%

2,60%

5,20%

20,10%

22,00%

42,60%

0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00% 25,00% 30,00% 35,00% 40,00% 45,00%

posibilitatea de gasire a unui
loc de munca dupa absolvire

nivelul castiguri pentru
profesia aleasa

importanta sociala a profesiei

nu stiu/nu raspund

perspectivele de pe piata
muncii

renumele
facultatii/universitatii

mai multe motive din cele
amintite

ma atrage domeniul

altele

Series1
 

Fig. 17 
 
 

Putem constata că deşi la motivele care ar determina plecarea în străinătate doar 11,5% dintre 
repondenţi au indicat « lipsa unui loc de muncă », preocuparea pentru gasirea unui loc de muncă 
după absolvirea unei forme de pregătire este prezentă, fiind indicată de 42,6% dintre repondenţi 
ca motivul determinant în alegerea unei forme de pregătire universitară. Această stuaţie deschide 
calea a două posibilităţi interpretative ce ar trebui lămurite printr-o cercetare calitativă ulterioară : 
or actualul context socio-economic limitează posibillităţile unui tânăr de dezvoltare a carierii 
conform aptitudinilor sale or modelul social este dominat de accent pragmatice, pentru absolvent 
primand posibilitatile de castig.  Au existat  şi diferite răspunsuri în glumă, tineri care s-au arătat 
reticenţi faţă de importanţa studiilor superioare, considerând că acestea n-ar folosi decât ca 
“diplomă agăţată pe perete” sau pentru ‘’îmbunătăţirea memoriei ‘’, dar acestea au fost cazuri rare, 
păstrându-se sub limita unui procent, cei mai mulţi tineri înţelegând că studiile înlesnesc 
accensiunea socio-economică şi dacă şi-o doresc trebuie să se conformeze cerinţelor. 
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Ce facultate aţi dori să urmaţi _________________ 
FACULTATEA ALEASA 

 
Percent 

ASE 18,5% 
Drept 8,7% 

Nave,Mecanica si Politehnica 6,6% 
Informatica si St.Calculatoarelor,Automatica 6,4% 

Litere şi limbi străine 6,1% 
Medicină 4,4% 

Stiinte Politice si Stiinte Sociale 4,9% 
Armată şi Poliţie 4,8% 

Socio-umane 5,3% 
Turism,Geografie si Protectia Mediului 4,3% 

Educatie Fizica si Sport 3,0% 
Arta si Teatru 2,8% 

Media 2,4% 
Chimie alimentară 2,1% 

management ,marketing 2,1% 
Stiinţe 1,2% 

Arhitectura 1,1% 

Facultatea de Constructii Civile 1,1% 
Colegiul asistenţi medicali 1% 

Politehnica 1% 
Fac de telecomunicatii 0,3% 

teologie 0,3% 
Altele 11,6% 

Tab. 14 
Se remarcă interesul deosebit al absolvenţilor pentru specializările economice, interes ce este în 
concordanţă cu celelate preocupări evidenţiate de prezentul studiu privind nivelul câştigurilor 
materiale. 
Ce specializare aţi dori să urmaţi_____________ 
Specializarea Procente Specializarea Procente 
Nu stiu/nu raspund 36,5% Asistenta medicala 1,2% 
Limbi straine 3,6% Stiinte politice, 

sociologie si asistenta 
sociala 

1,4% 

Politie 1,4% Psihologie 2,5% 
Geografie, geografia 
turismului 

5,1% Fizica, matematica, 
chimie, informatica 

1,3% 

Drept, stiinte juridice 4,7% Marketing 2,4% 
Arhitectura, design 3,2% Finante-Banci 4,2% 
Jurnalism 1,7% Contabilitate 2,1% 
Automatica, 
calculatoare, 
informatica, 
programare 

5,5% Teatru, muzica, 
actorie, scenografie 

0,6% 

Medicina generala 2,5% 
 

Alte raspunsuri cu 
frecventa mica 

15,2% 

Tab. 15 
In general, elevii s-au dovedit nehotarati in ceea ce priveste alegerea unei specializari, 35.6% au 
optat pentru varianta de raspuns: ”nu stiu”, iar si mai  multi s-au dovedit  dezinformati, nestiind cu 
exactitate denumirea speciaizarii catre care doresc sa se indrepte dupa absolvirea liceului 
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Informaţiile privind facultatea la care aţi dori să vă înscrieţi le-aţi cules: 

Informatiile privind facultatea aleasa au fost culese

27,90%

25,90%

14,70%

10,90%

8,00%

7,30%

3,40%

1,00%

0,90%

0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00% 25,00% 30,00%

Din brosurile universitatilor

De pe internet

De la prieteni

Din mai multe surse dintre cele enumerate

De la profesori

Din mass-media

De la familie

altele

nu stiu/ nu raspund

 
Fig. 18 

Orientarea catre facultatea aleasa rezulta in principal in urma informatiilor obtinute din 
brosurile universitatilor (25,8% menţionând acest lucru) cat si a celor prin intermediul internetului 
(25,7%). Un aport mai mare in acest sens pare a-l avea prietenii (cu 15,4%) fata de profesori( doar 
8,4%) si familie (in conditiile in care doar 0,4% au afirmat ca alegerea facultatii este determinata 
de aceasta).  
PROFILUL/SPECIALIZAREA  
REPONDENTULUI 

Percent PROFILUL/SPECIALIZAREA  
REPONDENTULUI 

Percent 

Matematica-informatica 18,9% Administratie 1,4% 
Filologie 8,4% Economic/technician in 

activitati economice 
1,2% 

Tehnic 8,1% Finante contabilitate 1,1% 
Electrotehnist/tehnician 
electronist 

6,9% Tehnician mecanic 1% 

Tehnica in transporturi 4,6% Tehnician in operatii 
economice si comerciale 

0,8% 

Protectia mediului, industria 
alimentara 

5,4% Tehnician mecatronist 0,7% 

Technician instalaţii electrice 5,3% Motorist nave 0,6% 
Ştiinte ale naturii 5,1% Tehnician in activitati 

comerciale 
0,5% 

Ştiinte sociale 4,2% Tehnician veterinar 0,4% 
Tehnica de calcul 4,1% Tehnician designer 

vestimentar 
0,4% 

Turism si alimentatie publica 3,3% Sociologie 0,3% 
Tehnician mecanic 
intretinere si reparatii 

2,3% Altele  0,3% 

Electromecanic 2,3% Finante-banci, contabilitate 0,3% 
Automatizari 2% Technician desenator 

constructii si instalatii 
0,2% 

Textile pielarie 1,9% Electromecanic nave 0,2% 
Învatator /educator 1,8% Servicii 0,2% 
Sportiv 1,7% Filosofie 0,1% 
Construcii/tehnician in lucrari 
publice si constructii 

1,4% nu ştiu 2,6% 

Tab. 16 
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Concluzii 
 

Dezbaterea declanşată în Marea Britanie privind o invazie a imigranţilor români dornici de 
muncă nu este confirmată, cel puţin în rândul acestei categorii sociale, doar 2,8% dintre 
repondenţi indicând Marea Britanie sau unul din statele Commonwealth ca o posibilă destinaţie. 

Studiul nostru a relevant un procent îngrijorător a absovenţilor care vor să plece la muncă 
în străinătate imediat după terminarea liceului (11%) şi a celor care doresc să plece definitiv din 
tară mai devreme sau mai târziu (tot 11%). Faptul că 11% dintre elevii de liceu au raspuns că 
intenţioneaza să plece la muncă în străinătate arată că plecarea în afara ţării reprezintă o soluţie 
pentru cei care nu aleg o formă de învăţământ superior după absolvire. Doar 3,2% dintre cei 
chestionaţi au raspuns că vor sa se angajeze (în ţară), lucru care arăta câţi dintre tineri îşi 
evalueaza şansele de realizare în ţară fără o diplomă de absolvire a unor studii superioare.   

 8,9% dintre cei chestionaţi au unul sau ambii părinţi plecaţi, fapt care trimite la 
necesitatea unei cercetari atente a problemelor care pot aparea în cazul acestor tineri. 
Extrapolând, dacă procentul este acelaşi la nivelul tuturor anilor de studii, ba chiar şi la vârste mult 
mai mici, atunci avem de-a face cu o situaţie ce ridică noi şi grave probleme sociale.  

Cel mai des invocat dintre motivele care ar determina plecarea în străinătate a fost dorinţa 
unor câştiguri mai mari (43,6%). De asemenea, o mare parte din cei care doresc să se angajeze 
şi să-şi contiunuie studiile au în vedere obţinerea unor câştiguri mai mari, aşa cum era de aşteptat, 
fapt care situează “dorinţa unor câştiguri mai mari” ca principalul motiv în orientarea activităţii 
absolvenţilor de liceu. Trebuie să avem totodată în vedere faptul că lipsa unui loc de muncă în ţară 
i-ar determina doar pe 11,5% dintre proaspeţii absolvenţi să părăsescă România. Deşi la motivele 
care ar determina plecarea în străinătate doar 11,5% dintre repondenţi au indicat « lipsa unui loc 
de muncă », preocuparea pentru gasirea unui loc de muncă după absolvirea unei forme de 
pregătire este prezentă, fiind indicată de 42,6% dintre repondenţi ca motivul determinant în 
alegerea unei forme de pregătire universitară.  

În proportie de 85%  elevii urmăresc ca după absolvire să-şi continue studiile (35% 
dintre aceştia vizând în paralel şi ocuparea unui loc de muncă), fapt care indică importanţa pe 
care o acordă, încă, tinerii studiilor superioare, chiar şi în condiţiile în care sunt nevoiţi să lucreze 
pentru a se întreţine totodată. Trebuie remarcat însă că şi cei care intenţionează să-şi continuie 
studiile iau în calcul plecarea la muncă în străinătate. 8,7% dintre repondenţi vor mai întâi să-şi 
termine studiile superioare şi apoi să plece definitiv, aceştia intrând, în bună măsură, în ceea ce 
se numeşte “exodul creierelor”; totodată, aceştia, la care se adaugă cei care vor mai întâi să 
urmeze studiile superioare şi apoi să plece pentru perioade determinate de timp, par să schiţeze 
primele mutaţii în ceea ce priveşte nivelul de calificare a slujbelor ce vor fi ocupate de românii care 
muncesc în străinătate. 

Cei care doresc să-şi continuie studiile  şi care ar pleca în străinătate în vederea pregătirii 
profesionale superioare reprezintă 7,7% dintre repondenţi. 

In general, în privinţa plecării, baza este pusa pe rude si pe cunostinte si nu pe institutiile de 
stat sau pe agentii privati. Analizandu-se modalitatile de plecare, 43,1% au opinat ca prin 
intermediul rudelor ar fi cea mai sigura, rapida si ieftina metoda de plecare, 56,4% prin intermediul 
prietenilor, cunoştinţelor, rudelor, fapt care indică atât preferinţa pentru traseele informale cât şi 
nivelul de informare în privinţa acestor trasee; doar 19,8% au indicat O.M.F.M.-ul. 

Privind scopul unei eventuale plecari in strainatate se observa cel mai ridicat procent al 
celor ce au optat pentru ocuparea unui loc de munca (71,6%), cu sau fara contract,  doar 30% 
exprimându-şi  preferinta pentru existenta formelor legale de angajare chiar de la plecare. 

Trebuie remarcat faptul că majoritatea celor chestionati cunosc persoane ce lucreaza in 
strainatate (93%); în ceea ce piveşte gradul de apropiere al acestora se constata ca 57,9% au fie 
parintii, fie rude plecate. Doar 26,4% au afirmat ca ar cunoaste doar prieteni sau vecini ca fiind 
plecati în străinatate. In aceste conditii, tendinţa către migraţie a tinerilor poate fi creată chiar 
din cadrul familiei. În plus, având în vedere faptul că traseele de plecare la muncă în străinătate 
se bazează în principal pe gradele de rudenie sau de prietenie existente între cei care deja 
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muncesc în străinătate şi cei care doresc să plece putem constata potenţialul de migrare (ca 
dorinţă şi ca posibilităţi) existent la acest nivel, situaţie care considerăm că ne îndreptăţeşte odată 
în plus să luăm în studiu existenţei unei culturi a migraţiei a cărei caracteristici exacte ar trebui 
definite prin cercetări ulterioare. Dintre cei 11% din repondenţii care intenţionează să plece la 
muncă în străinătate imediat după absolvire doar 1,7% îl reprezintă cei care au unul sau ambii 
părinţi plecaţi la muncă în străinătate. Putem astfel constata faptul că părinţii plecaţi la muncă în 
străinătate sprijină, în majoritatea lor, copiii rămaşi în ţară să-şi continuie studiile. Aceste cifre par 
să sugereze o modificare a mentalităţilor, cei care acceptă orice condiţii de lucru în străinătate 
nedorind pentru copii lor aceeaşi situaţie. 

Daca conform unui studiu efectuat in anul 2005 de către Organizaţia Internaţională a Muncii 
se constată un procent de 53%  persoane ce au lucrat cu forma legala de angajare, analiza 
raspunsurilor date la întrebarea privind modalitatea de lucru a cunostintelor relevă o diferenţă în 
plus de 11,9% a numarul celor angajati cu forme legale ceea ce ne trimite la ipoteza unei 
progresive rezolvări a situaţiei celor care muncesc la negru. Trebuie să amintim aici că visul 
fiecărui român care pleacă în străinătate să muncească la negru este `să-şi facă acte`, deci să 
muncească legal, date fiind riscurile (e drept, tot mai scăzute odată cu apropierea aderării 
României la Uniunea Europeană) expulzării. 

Considerăm îngrijorător procentul celor ai căror familii au venitul până în 300 euro (62,3%), 
fapt care îi situează destul de aproape de pragul sărăciei ; din aceştia 24,3% vor să se angajeze şi 
să lucreze în acelaşi timp. 32% din cei care declară un venit al familiei de peste 1000 euro au 
unul sau ambii părinţi plecaţi la muncă în străinătate (peste 30% au o rudă plecată în 
străinătate)       
          Putem constata că elevii proveniţi din familii cu venituri mari care au medii peste 9 
reprezintă doar 1,1% pentru venituri peste 1000 euro (5,3% dintre repondenţi au familii cu acest 
nivel de  venituri) şi 2,7% pentru venituri între 501-1000 euro 8,9% dintre repondenţi au familii cu 
acest nivel de  venituri).  
         Se remarcă faptul că majoritatea celor cu medii peste 8 doresc să-şi continuie studiile în timp 
ce cei sub media 8 înclină în mare parte spre angajare şi continuarea studiilor. Trebuie evidenţiat 
şi faptul că din cele  11,3% procente ce reprezintă repondenţii care doresc să plece la muncă în 
străinătate 9,2%  sunt reprezentate de cei cu media sub 8. 

Analizand orientarea elevilor de clasa terminala de liceu se observa ca în procent de 
68,58% au ales facultatea pe care o vor urma iar 25,7% încă nu s-au hotărât. Se remarcă 
interesul deosebit al absolvenţilor pentru specializările economice, interes ce este în concordanţă 
cu celelate preocupări evidenţiate de prezentul studiu privind nivelul câştigurilor materiale. 

În ceea ce priveşte ipotezele iniţiale ale studiului putem constata următoarele: 
Alegerea profesiei se află în corelaţie pozitivă semnificativă cu posibilitatea ocupării unui loc 

de muncă după absolvire, câştigurile oferite de profesia respectivă şi foarte puţini au afirmat ca 
motiv posbilitatea de a practica profesia respectivă în străinătate. 

Modelul social existent influenţează hotărârea absolventului de a pleca la muncă în 
străinătate imediat după terminarea liceului sau după absolvirea unei forme de învăţământ 
superior luând naştere aşa numita `cultură a migraţiei` care are propriile valori şi coordonate a 
căror precizare o considerăm necesară prin intermediul unor studii predominant calitative. Agenţii 
acestei culturi a migraţiei sunt atât persoanele care lucrează la muncă în străinătate întâlnite 
accidental de repondenţi cât şi, mai ales, părinţii, rudele şi prietenii. Putem astfel constata 
posibilitatea existenţei unei presiuni de a migra chiar în interiorul familiei a cărei dimensiuni se 
impun a fi cercetate. Este vorba în acelaşi timp şi de o modificare a familiei ca roluri, structură şi  
valori. 

Principala atracţie în cazul tendinţei de migrare o consituie nivelul crescut al câştigurilor ce 
ar putea fi realizate comparativ cu cele posibil a fi realizate în ţară. 
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